
Mais les vieux meurentquandmême de
faim puisqu'ils ne peuventpasse nourrir sur
le capital

14.31Equidynammique

L'équilibre temporairedécritdans la
section

précédente requiert ci les jeunesménages et

lesfirmes optimisent étant
donnéesleursantipatais

et lescontraintes auxquelles ils sontexposés
ii lesmarchés sont apurés

À aucun moment on ne s'interroge sur la

différence éventuelle entre le taux
d'intérêt

anticipé et celuiqui va effectivementse
réaliser

Un équilibredynamique est une suite

d'équilibrestemporaires telle que lesanticipations

desagentssont vérifiés à chaquepériode
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On sait que le stock de capital en
periode tu vient de l'épargnedesjeunes en

periode T c'està dire que
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le long de la trajectoired'équilibre on
doit donc avoir

ke slwlktt.lk g
1fr

en utilisant le comportementoptimal des

jeunes qui nous dit que se not RÉ le

comportementoptimaldesformesquiimplique
vi w kt et la cohérencedescentupations
etdesréalisations qui impose rtf rai rlka.it

L'équation 6 est l'équation fondamentale

du modèle de Diamond



Proposition i Ak 0 il existe au moins unetrajectoire

d'équilibre
Lü Si k o me trajectoired'équilibreexiste

i
en premiereperiode
a La trajectoired'équilibresatisfait la
récurrence 6

Premier On commence parmontrer que si w alors
l'équation sew rock

J
1 n

admet au moins une solution kno

Parhypothèse lemembrededroiteeststrictement

positif tu o

Nous savons que la fonctiond'épargneoptimale
est telle que

ocscw.dk Lw
Ainsi pour tout le o on doit aucun

story L Fr



Clairement lorsque letend vers l'infini le
ratio sur la droitedoittendre vers 0 L'épargnepar
unitéde capital estdoncalorsencadréparzéroet
on a

pin SHUI o
k a le

Considéronsmaintenant le caspolacre k x On

distinguealors trois cas
e bing.s.tw Uk 70 alors on a nécessairement

li.mn sÆd a
piso k

2 lj.vn S w Kk 0 nous avons alors une

forme indéterminée
Nous nevous dans ce cas que le taux

d'intérêt réeldoittendrevous a puisque
la productivitémarginale du capitaltend
vers l'infini lorsque le capitaltendues 0

bin rar
k 70
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Par ailleurs nous savons que la cousonnat

d'un vieux estdonnéepar
durUk xUfrLh ça b

Nous avons donc

wkfflkl kf141 slwikgkD ecw.kkatr.lk

a8 ktfkklk.fir.kUtrlkY pi.zkfKk
6 kg telltrkl f6 loco

lugekf1trkl 0



Pourlecomportementlimite du
numérateur on revientà l'équato
d'culerquipeuts'éhiresous la
forme

U clubs Hq ùlw_sArch
Nous savonsque l'utilitémarginale
enseconde période lemembrede
gauche et non négatif On a

lienn'lawkil Lite ça
n'twitter.dk

1trlk

Puisquenous sommes He lying Wtf
dansle casoùça

SWAMI 1 Uk

Puisque hurrlk a 0
k so

Ausi puisque l'utilitémarginal
nedevientnulleque lorsque la

conso tend vers l'infini nous
devonsdonc avoir

lip.frChorue a

Dans les deux cas lignesearch et

làçç styrlkho nous avons donc

limstoir
k so k

Sur IR l'épargne par unitédecapitalprend
desvaleursentre o et o Deplus nous savons



que starklyest une fonction
continue sur le

même intervalle Il existe au moins on te

tel que starck
1

1 tn

comme annoncé
51k 4k

a

Soit fr 70 un niveau decapitalarbitraireen

periode T On saitque vi
rocketeststrictement

positif Le résultatprécédant
nous ditqu'il

existeune solution k à l'équation

k shot
1in

On posealors ke le et on itère Il
existedonc au moins ne trajectoire

d'équilibre

Représentons graphiquement la dynamiquedansle

plan keheu La proposition 2 nous dit que

ht slwtk k
1 n

quintétorinimplicitementftp.TpITareprésentationrécurrente de la fermebatte



graphique il courentde s'interroger sur laforme
deq On a

dktu swlwlktlihkti.it

wlktIdkttsrwlkthrlktI rYkttIdktt

et donc

d
pË sdwlktt.dk iw'lktltSnlwlkthNkttMrtkaidgktpq
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en supposantque srfwlkd.dkdrYktd tth

le numérateurestforcémentpositifpuisque sur 0
et n b kf410 Ainsi le signede la

penteestdéterminé par
le signedu

dénominateureton

dkgttp.IO sdwckdirlkttMKktHEttn

sdwlktl.dkMI1tnr'lktH

puisque rilkffilkko
Clairementsi Sr 0 alors la penteest
forcémentpositive Autrement dit à



l'élasticité de l'utilité marginaleest

assezfaible alors la penteestpositive
On remarque que dkz puisque lemarateur

pIhanowT eststrictementpositif
à am estaepettevariat

On a e dexi.cpgiqxateurdilkg.ae

1m soisilk d Dkw sur N A Bk

Considérons une petitevariation positive de

kt 9k 70
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Mais dans le
même temps l'augmentation de

k entraîne une baisse du taux d'intérêt On

distinguealors plusieurs cas

Si g o élasticitéde l'utilitémarginale

égale à 1 alors la tendance
à l'augmentation

de ka n'est pasaffectée



Si sa 0 élasticitéde l'utilité

marginale intérieure à 1 alors l'effet
à

la hausse de la estréduite car l'épargne

baissequand le taux d'interêtdiminue
Notons que l'ellet sur le est toujours

positif car si k n'augmentepas il n'y a

pas de raison que letaux
d'intérêtbaisse

Si ftp.u.Ksko alors la tendance

à l'augmentation de ka etrenforcéepar
l'augmentation de l'épargne induite par
la baisse du feux d'interêt

Si srlttrfq.to alors

1 tu sirkhta L 0
et puisque le membre de

droite

estpositif il faut que 9k soit
négatif



Le cas idéal
proche de Solow

h
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t
keka k k k

Si k.jo il existedans ce cas uneunique
trajectoired'équilibre menant vers un unique

étatstationnaire k 70 quivérifie

k stocké
1 h

Dans ce cas la pente de la courbede
transition attrape est toujours positive

Mais même avec une pente positive

partout on peutobtenir des dynamiques
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bbc.kz ko 1 kt
l'économiedisparaîtalag ka ki ka
termesilacanbedetransition Croissanceendogène
esttagoussoaslapremide

silacourbedetransit
bissectrice esttoujonnandessundela

prenièrebissectrice par
exempleparaquesa
penteestlayoussupérieure

à1
http

multiplicité
d'étatolutionnaire

A

en présence de
non convexités

onTE fit



Notons que dans tout ces cas on

a toujours une unique trajectoire d'équilibre

pour
toute condition initiale k.ro

On remarque que même si nous sommes dans
une situation où l'unicitéde la trajectoire
d'équilibreestassurée dhtaldk toujourspositif

l'existence d'unétatstationnaire n'a rien
d'évident Pour s'assurer de son existence

il faut
il Que la pentede la courbede

transition

µftp.tsoitsupérieure à 1 en zero Mais nous

n'avonspas envie de
formuler une hypothèse

sur un résultatdumodèle Et on nesait

pas
dériver leshypothèses nécessaires sur les

fondamentaux du modèle preferencedta
technologie pourque

celasoit le cas

Iii Supposer qu'ilsoitpossibledeproduire
sans capital ie flot a Dans ce cas il
estpossible demontrerqu'ilexiste
nécessairement un étatstationnaire


